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„Над 130 000 деца са подкрепени с мерки по Европейската гаранция за детето чрез предоставяне 
на социални услуги и подобряване на достъпа до образование“. Това каза заместник-министърът 
на труда и социалната политика Наталия Ефремова на откриваща среща по проект „Повишаване 
на качеството на образованието и грижите в ранна детска възраст чрез укрепване на 
управлението, мониторинга и оценката“.  

Инициативата се изпълнява от Министерството на образованието в партньорство с 
Министерството на труда и социалната политика и Министерството на здравеопазването с 
финансиране от Инструмента за техническа подкрепа на Европейската комисия.  

Заместник-министър Ефремова подчерта, че да се гарантират  правата на децата във всички 
сфери на обществения живот е сред приоритетите в политиката на държавата. Обединяването на 
усилията на всички заинтересовани страни и мултидисциплинарният подход е ключът към 
осигуряването на равен достъп до качествени образователни, здравни и социални услуги и 
сигурна среда за всяко дете, която стимулира нормалното му физическо, умствено, нравствено и 
социално развитие и защитава неговите интереси, добави тя. 

Заместник-министър Ефремова отбеляза, че България има много добре развита система за 
услуги за ранно детско развитие. Грижата за децата и техните семейства чрез превенция, 
подобрен достъп до образование и социално включване са приоритети за Програма „Развитие на 
човешките ресурси“. 
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Зам.-министър Ефремова: Над 130 000 деца са подкрепени с 
мерки по Европейската гаранция за детето  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Възможностите за задълбочаване на сътрудничеството в областта на социалната политика 
обсъдиха министърът на труда и социалната политика Ивайло Иванов и посланикът на Украйна 
Олеся Илашчук. По време на днешната си среща в Министерството на труда и социалната 
политика (МТСП) двамата коментираха подготовката на работен план за обмяна на информация и 
опит между България и Украйна с акцент върху електронизирането на системите за социално 
подпомагане. В разговора участва и заместник-министър Наталия Ефремова.  

„МТСП ще продължи да предоставя подкрепа на украинските бежанци и да осигурява помощ и 
безопасна среда за украинските деца и семейства с деца в този тежък за тях период“, каза 
министър Иванов.  Той добави, че украинските граждани могат да ползват социална защита и 
социални услуги в България, ако имат предоставено убежище, статут на бежанец, хуманитарен 
статут или временна закрила. 

По време на срещата беше изтъкната необходимостта от електронен обмен на информация между 
Националния осигурителен институт на България и Министерството на социалната политика на 
Украйна, за да могат всички граждани да се възползват от социалноосигурителните си права. 
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Сътрудничеството в социалната политика между България и 
Украйна обсъдиха министър Иванов и посланикът на Украйна 



 

 

 

„Социалните предприятия и социалното предприемачество са значим фактор за просперитета 
на всяка икономика с потенциала си да повишат знанията и уменията на наетите от уязвимите 
групи и да подготвят кадри за реалния бизнес“. Това заяви заместник-министърът на труда и 
социалната политика Румяна Петкова по време на откриването на 12-ия Европейски форум на 
субектите на социалната и солидарна икономика. Той се организира в периода 15 – 17 
октомври в гр. Банкя от Националния съюз на трудово-производителните кооперации с 
подкрепата на Министерството на труда и социалната политика. 
 

Заместник-министър Петкова определи форума като пример как институциите и гражданският 
сектор могат да обединят сили, за да подпомогнат хората от уязвимите групи да преодолеят 
социалното изключване и подобрят своето благосъстояние. „Събития като настоящото са един 
от начините работодателите и обществото да се запознаят с техните специфични възможности 
и да осъзнаят, че те могат да допринесат за развитието на всеки бизнес“, каза тя. 
 

Румяна Петкова подчерта, че инвестирането в развитието на сектора на социалната икономика 
е приоритет за Министерството на труда и социалната политика. „Целта на държавната 
политика е да създаде условия за ефективна подкрепа на хората в неравностойно положение, 
която да насърчи техния самостоятелен начин на живот“, увери заместник-министърът. 
Тя посочи, че около 300 милиона лева са осигурени от държавния бюджет и Европейския 
социален фонд плюс за програми и мерки, насочени към мотивация и подготовка за работа на 
хората от уязвими групи, включително и с увреждания. Средствата могат да се използват за 
повишаване на тяхната квалификация и преквалификация, наставничество, адаптиране на 
работните места и за мерки в подкрепа на заетостта. „Благодарение на проекта „Развитие на 
социалната икономика“, финансиран по Националния план за възстановяване и устойчивост, 
регистрираните социални предприятия в България само за година и половина се увеличиха 
почти трикратно и вече вписаните в регистъра са 118“, съобщи тя. 
 

В рамките на изложението своята продукция и услуги ще представят около 30 трудово-

производителни кооперации, социални предприятия, неправителствени организации и 
университети. Консултации и информация на социални предприятия ще предоставя екипът на 
Регионалния център за развитие на социалната икономика – гр. Благоевград. В рамките на 
събитието ще се състои и научно-практическа конференция, която ще очертае перспективите 
за развитието на трудово-производителните кооперации като субекти на социалната и 
солидарна икономика. 
 

 

Източник: Пресцентър МТСП  https://www.mlsp.government.bg 
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Зам.-министър Петкова: Социалното предприемачество е 
значим фактор за развитието на всяка икономика  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Повишаването на минималната заплата на 1077 лв. от 1 януари 2025 г. ще допринесе за 
намаляване на риска от бедност сред работещите с най-ниски доходи и запазване на тяхното 
жизнено равнище. Това каза министърът на труда и социалната политика Ивайло Иванов на 
заседание на Националния съвет за тристранно сътрудничество. 

Той добави, че увеличаването на най-ниското възнаграждение ще мотивира хората с най-ниски 
доходи да търсят работа. „Повишаването на заетост сред тях и задържането им на пазара на 
труда ще увеличи предлагането на труд, което е предпоставка за справяне с недостига на 
работна ръка и ще спомогне за повишаване на конкурентоспособността на предприятията“, 
добави министър Иванов. Сред очакваните положителни ефекти от повишаването на 
минималната заплата са още увеличаването на потреблението на най-нискодоходните групи и 
намаляването на нелоялната конкуренция в икономиката. 

Министър Иванов подчерта, че Министерството на труда и социалната политика ще продължи 
да работи за транспониране в националното законодателство на Директивата относно 
адекватните минимални работни заплати в ЕС с разписаните в нея критерии за определяне на 
най-ниското възнаграждение за труд. 
 

 

 

 

Източник: Пресцентър МТСП  https://www.mlsp.government.bg 
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Министър Иванов: По-високата минимална заплата ще 
намали риска от бедност и ще увеличи предлагането на труд 
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Започва подборът на кандидати за представител на България 
в Европейския комитет за предотвратяване на изтезанията  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Започва подборът на кандидати за представител на България в Европейския комитет за 
предотвратяване на изтезанията и нечовешкото или унизително отнасяне или наказание към 
Съвета на Европа. Процедурата се провежда във връзка с изтичането на мандата на настоящия 
член на страната ни в комитета на 19 декември 2025 г. 

Кандидатите могат да подават документи за участие до 17 часа на 25 октомври в деловодството 
на Министерството на правосъдието. Първоначалното класиране ще се извърши от Съвета към 
Националния координационен механизъм по правата на човека. 

Комитетът е създаден на основание Европейската конвенция за предотвратяване на изтезанията 
и нечовешкото или унизително отнасяне или наказание от 1987 г. Неговите членове участват в 
посещения в места, в които са настанени лица с ограничена свобода на придвижване, за да 
оценят отношението на властите към тях. Такива места са затворите, институциите за задържане 
на непълнолетни, полицейските управления, центровете за настаняване на бежанци, 
психиатричните болници, домовете за социални грижи. 

 

 

Източник: Пресцентър МТСП https://www.mlsp.government.bg 
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Как да сменят настоящ адрес от България в Испания, за да получават пенсия по испанска 
сметка? Какви са видовете пенсии и как се удостоверя осигурителен стаж? Как да прехвърлят 
получаването на обезщетение за безработица в България? Сънародниците ни в Барселона 
получиха компетентни отговори на тези въпроси от представители на Министерството на труда 
и социалната политика (МТСП) и Националния осигурителен институт по време на 
информационни дни по осигурителни и пенсионни въпроси, проведени в края на септември. 
Консултациите бяха организирани от Службата по трудови и социални въпроси на МТСП към 
Посолството на България в Испания със съдействието на Генералното консулство в Барселона. 

По време на срещите над 60 българи бяха консултирани за своите трудови и социални права и 
процедурите по признаване на трудов и осигурителен стаж, натрупан в различни държави. 
Участниците в информационните дни се интересуваха и от въпроси, свързани с определянето и 
изплащането на обезщетения и помощи за безработни, със здравното обслужване и здравните 
грижи, както и с възстановяване на здравни права в България. 

В консултациите участваха Невена Зидарова – ръководител на Службата по трудови и социални 
въпроси, представители на Националния осигурителен институт в България и адвокат София 
Николаева – практикуващ юрист в Испания. 

 

 

Източник: Пресцентър МТСП https://www.mlsp.government.bg 

 

 

 

 

МТСП и НОИ консултираха над 60 българи в Барселона по 
пенсионни и трудови въпроси 
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Министерството на труда и социалната политика (МТСП) ще продължи да подкрепя 
включването в обществото на хората с епилепсия, които поради спецификата на 
своето заболяване са изправени пред редица предизвикателства за своята социална 
интеграция и трудова реализация. Това заяви заместник-министърът на труда и 
социалната политика Румяна Петкова по време на Балканска среща на тема 
„Епилепсията не е присъда“, организирана от Асоциацията на родители на деца с 
епилепсия (АРДЕ). 

Тя постави акцент върху дългогодишна съвместна работа между МТСП и АРДЕ, 
благодарение на която е постигнат значителен напредък за осигуряването на лечение 
на хората с епилепсия, насърчаване на тяхното социално включване и преодоляване 
на стигмата към заболяването. „Имаме да извървим още много път, докато децата и 
възрастните с епилепсия бъдат приети като равноправни членове на обществото. 
Важно е да извървим този път заедно“, каза заместник-министър Петкова. 

По време на срещата бяха представени част от резултатите по мерките и програмите 
на МТСП за насърчаване на заетостта на хората с увреждания, в т.ч. болните от 
епилепсия. От началото на 2024 г. 57 работодатели са разкрили 180 работни места за 
тях с финансиране от държавния бюджет. Средствата са осигурени по Националната 
програма за заетост на хората с увреждания. 

По Програмата за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и 
кооперации на хора с увреждания през тази година са подкрепени 16 проекта със 
социална насоченост. Чрез тях ще бъдат подобрени здравословните и безопасни 
условия на труд за хора с трайни увреждания. Финансираните проекти със стопанска 
насоченост са 21, като по тях ще бъдат разкрити 30 работни места с осигурена заетост 
за една година. От началото на 2024 г. МТСП е финансирало 25 проекта на хора с 
увреждания за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност. 
 

 

 

  

 Източник: Пресцентър МТСП  https://www.mlsp.government.bg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зам.-министър Петкова: МТСП ще продължи да подкрепя 
социалното включване на хората с епилепсия  
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Два пъти повече средства е предоставила АХУ на хора с 
увреждания за стартиране на собствен бизнес  

 

Агенцията за хората с увреждания (АХУ) е подкрепила 23 проекта за стартиране на 
собствен бизнес за над 605 500 лв. Сумата е почти два пъти по-голяма от отпуснатата 
през 2023 г., когато са финансирани 17 проекта за малко над 330 000 лв. 

От 2024 г. подкрепата по Програмата за финансиране на проекти за започване и 
развитие на самостоятелна стопанска дейност от хора с увреждания се увеличи с 50% и 
кандидатите вече могат да получат до 30 000 лв. вместо до 20 000 лв. Облекчени са и 
условията за кандидатстване. С отпуснатите през тази година средства са създадени 
автосервиз, сервиз за климатична и отоплителна техника, мебелен цех, ателие за 
ремонт на часовници, студио за аудио и видео обработка и др. 

Финансирането по даден проект се получава от един човек с увреждания. Той може да 
използва средствата за регистрация на фирма – едноличен търговец или еднолично 
дружество с ограничена отговорност, закупуване на оборудване, машини, консумативи, 
обучения и др. След приключване на двегодишния период от създаването на бизнеса 
фирмата би могла да се регистрира като специализирано предприятие и в нея да се 
наемат други хора с увреждания. 

АХУ подкрепя трудовата заетост на хора с увреждания по различни програми. За 
осигуряване на достъп до работните места и адаптиране на работната среда 
работодатели и органи по назначаване могат да кандидатстват с проекти по 
Националната програма за заетост на хората с увреждания (НПЗХУ). 

Агенцията финансира и предложения на специализирани предприятия и кооперации за 
подобряване на условията на труд, повишаване квалификацията и уменията на 
персонала, създаване на дълготрайни активи и др. Финансиране може да се получи и за 
създаване на центрове за защитена заетост. 

Чрез АХУ на работодателите могат да бъдат възстановени и осигурителни вноски, които 
да бъдат използвани целево за подпомагане на рехабилитацията и социалната 
интеграция на заетите хора с увреждания в специализирана и реална работна среда. На 
работодатели, сключили договори по НПЗХУ, могат да бъдат възстановени 30% от 
внесените осигуровки за наетите хора с трайни увреждания. Специализираните 
предприятия и кооперации могат да поискат възстановяване на 50% от направените 
осигуровки за всички наети. 
 

 

Източник: https://www.mlsp.government.bg 
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По покана на INSAIT в България пристига един от водещите учени в света в сферата на 
изкуствения интелект и член на борда на OpenAI – проф. Зико Колтер. Той ще изнесе публична 
лекция в Софийския университет, част от инициативата на българския институт световни лидери 
да се срещат с българската студентска, технологична и научна общност. 

Проф. Котлер е най-новият член на борда на OpenAI, компанията създала ChatGPT. В този борд 
той работи пряко с нейния създател Сам Алтман. Проф. Колтер е и един от най-реномираните и 
влиятелни учени в света в сферата на безопасния и надежден изкуствен интелект. Професор е в 
един от водещите университети в света – “Карнеги Мелън” (САЩ), както и директор на 
департaмента по машинно обучение там. Съосновател е и на Gray Swan, дълбоко-технологичен 
стартъп в сферата на сигурния изкуствен интелект. 

Лекцията ще разкрие най-новите постижения в областта на безопасността на големите езикови 
модели (LLMs), включително как тези методи значително повишават устойчивостта на LLMs 
срещу злонамерени атаки. 

Всеки желаещ може да се срещне с проф. Колтер на живо в петък, 11 октомври от 18:30 в зала 65, 
Ректорат на Софийския университет. 
 

 

Източник: https://www.mon.bg 

По покана на insait: топ учен от  компанията зад chatgpt с лекция в 
софийски университет 

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Българска ученичка спечели европейския конкурс за млади 
учени,поканиха я на нобеловата седмица   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

България направи едно от най-успешните си представяния в историята на Европейския конкурс за 
млади учени, който се проведе в Катовице, Полша. Александра Петкова от Националната природо
-математическа гимназия „Акад. Любомир Чакалов“ спечели първа награда на конкурса в област 
физика. Тя получи и наградата на Стокхолмският младежки научен семинар, което означава че ще 
посети събитията в нобеловата седмица. 

Ученичката от НПМГ спечели и наградата на Regeneron ISEF, където ще участва май месец 
догодина в Кълъмбъс, САЩ. Нейният проект представя експериментално и теоретично 
изследване на ъглите на вълните, които оставят движещи се плавателни съдове. 

Делян Бойчев от Факултета по математика и информатика на СУ „Св. Климент Охридски“ получи 
наградата на Европейската космическа агенция и ще посети нейните лаборатории през идните 
месеци. Неговият проект се занимава с изключително актуалната тематика за разпознаване на 
синтетични методи, генерирани от алгоритми за машинно обучение. 

Много добре се представи и третият ни участник Стефан Гайдаров от Математическа гимназия 
„Акад. Кирил Попов“ въпреки че остана без награда в изключително силната конкуренция на 
европейския конкурс. 

Освен, че е една от най-успешно представящите се държави в последните години, България 
предоставя и една от специалните награди на конкурса. В Националния семинар по теория на 
кодирането „Акад. Стефан Додунеков“ журито определи да участва Артьом Ковтун от Украйна. 
Неговата разработка разглежда случайни процеси в графи. 

Европейският конкурс за млади учени (EUCYS) е един от най-елитните научни конкурси за 
ученици в света и е финансиран по Рамковата програма за научни изследвания и иновации на ЕС 
„Хоризонт Европа“. България участва от 1997 г., като учениците, конкуриращи се за европейските 
отличия, първо преминават през Националния конкурс „Млади таланти“, организиран от 
Министерството на образованието и науката. София беше домакин през 2019 г. След Катовице 
догодина домакинството поема Рига. 
 

 

Източник: https://www.mon.bg 

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Един златен, два сребърни медала и 3 почетни грамоти завоюва българският отбор на 
Международната олимпиада по английски език, която се състоя в Констанца, Румъния. 

Златен медал в индивидуалната надпревара на ниво В1 завоюва Траян Бешков от Профилирана 
езикова гимназия „Екзарх Йосиф I“ в Ловеч. Надежда Дюлгерова от Профилирана гимназия 
„Пейо К. Яворов“- Петрич, спечели сребърния медал в индивидуалната надпревара на ниво В2. 
В същото ниво Александра Атанасова от Езикова гимназия „Проф. д-р Асен Златаров“ в 
Хасково е удостоена с почетна грамота. 

Екипният проект на участниците на ниво В2: Траян Бешков от ПЕГ „Екзарх Йосиф I“, Надежда 
Дюлгерова от ПГ „Пейо К. Яворов“, Александра Атанасова от ЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“ и 
Сейрула Лютви от СУ „П.Р. Славейков“ в Кърджали, е отличен с почетна грамота. 

Екипният проект на участниците за ниво С1: Джесика Петкова от ГПЧЕ „Ромен Ролан“ в Стара 
Загора, Нико Анастасиу от I АЕГ в София, Венета Костадинчев от НПМГ „Акад. Любомир 
Чакалов“ в София и Антон Лазаров от ППМГ „Акад. Н. Обрешков“ в Разград, 
спечели сребърния медал в тази категория. Антон Лазаров бе удостоен с почетна грамота в 
индивидуалната надпревара на ниво С1. 

200 участници в 35 отбора от 15 държави се състезаваха в двете задължителни категории: 
индивидуално и екипно по нива В1, В2 и С1. Индивидуалната надпревара включва писмен тест, 
интегрирани умения (разбиране на аудио-видео материал и писане на есе) и говорене. Екипният 
проект се състои в създаването на цифрово/мултимедийно/драматизирано представяне на сцена, 
която отборът смята за особено важна за действието на романа, посочен в библиографията за 
съответното ниво – В1, В2 и С1. 

Ръководители на отбора са Стоянка Делибеева, учител в 18. СУ „Уилям Гладстон“, гр. София и 
Вера Георгиева, учител в ЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Хасково. 

Международната олимпиада по английски език се организира за втора поредна година. От 
първото издание на IELO 2023 г. България се завърна с един златен медал за екипен проект на 
ниво В2, две почетни грамоти на същото ниво в индивидуалната надпревара и бронзов медал в 
индивидуалната надпревара на ниво В1 

 

 

 

 

 

 

 

Източник: https://www.mon.bg 

България с отличия във всички нива на международната 
олипмиада по английски език  

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Световноизвестният компютърен учен проф. Моше Варди ще изнесе открита лекция в 
Софийския университет “Св. Климент Охридски”. Визитата е по покана на българския Институт 
за компютърни науки, изкуствен интелект и технологии и е част от инициативата INSAIT Tech 
Series. 

Проф. Варди е изключителен лектор и носител на редица от най-престижните награди в 
информатиката, включително наградата „Гьодел“, наградата „Кнут“, наградата „Парис 
Канелакис“, медала „Блез Паскал“ от Европейската академия на науките, на президентската 
награда на ACM и десетки други. Член е на Европейската академия на науките и на Национална 
академия на науките на САЩ. Той има също така над 700 научни публикации (Хирш-индекс 120 
и 8) почетни докторантури от водещи университети. Преди да стане професор е работил дълги 
години в легендарния изследователски център на IBM – IBM Almaden Research Center в 
Калифорния, САЩ. 

В своята лекция ученият ще повдигне темата за важността на устойчивостта пред ефективността 
в съвременната наука и икономика. Той ще обясни вижданията си защо, както при алгоритмите 
и развитието на AI, така и при управлението на човешкия труд, устойчивостта е по-важното 
свойство от ефективността. Това ще бъде пречупено и през паралели и примери със световната 
пандемия от COVID-19 и проблемите в самолетостроенето. 

Лекцията ще се проведе на 12 септември в зала 65 в Ректората на СУ. Входът е свободен, като е 
необходима предварителна регистрация, която може да се направи на следния линк: https://
bit.ly/3TnoTXR 

INSAIT Tech Series е инициатива на Института за компютърни науки, изкуствен интелект и 
технологии, която всяка година привлича редица водещи професори и технологични лидери от 
най-силните университети в света. Повечето от тях посещават България за първи път и изнасят 
лекции по едни от най-актуалните теми в областта на AI и технологиите. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Източник: https://www.mon.bg 

 

Световноизвестен информатик с открита лекция в софийския 
университет  

https://techseries.insait.ai/
https://techseries.insait.ai/
https://bit.ly/3TnoTXR
https://bit.ly/3TnoTXR
https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Ученици от три български училища в Италия създадоха първия по рода си атлас за Светите 
братя Кирил и Методий. Проектът се реализира по Националната програма „Неразказаните 
истории на българите“ на Министерството на образованието и науката. 

Книгата е вдъхновена от картини на художничката Дора Николова Битау, посветени на 
Солунските братя. За създаването й ученици от трите български училища – „Родолюбие“ в 
Неапол, „Асен и Илия Пейкови“ в Рим и „Пенчо Славейков“ в Салерно, обединяват усилия и 
пишат текстове под научното ръководство на своите учители. 

Атласът вече е издаден от Националното издателство за образование и наука „Аз-буки“ към 
МОН – (линк към книгата). 

Идеята за изготвянето на изданието се заражда след среща на студенти и ученици с Дора 
Николова-Битау, която живее и твори в Италия. На това събитие художничката представя своята 
забележителна серия от картини, които показват всички важни моменти от живота и делото на 
Кирил и Методий. Така се стига до създаването на атлас с изключително богати илюстрации за 
всички ученици. Проектът се ръководи от българското училище „Родолюбие“. 

Атласът съдържа 13 теми, които следват живота и мисиите на двамата братя и техните ученици. 
Чрез него дейността на светците оживява пред очите на читателите. Картините на Дора 
Николова-Битау помагат на децата да разберат повече за историческото време през IX век, за 
политическите фигури и събития, за силата и устойчивостта на Константин-Кирил Философ и 
брат му Методий. 

По програмата е създаден и кратък документален филм за Дора Битау, който пресъздава нейната 
дълбока връзка с България, с българската история и култура. 
 

 

 

Източник: https://www.mon.bg 

Ученици от Български училища в чужбина създадоха атлас за 
светите братя Кирил и Методий  

https://azbuki.bg/izdatelstvo-az-buki/monografii-sbornici/atlas-kiril-i-metodij/
https://www.mon.bg/bg/news/4257
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23-годишният Иво Радев: Имах възможности да замина, но искам да живея и работя в 
България и да предавам опита си на българските ученици 

„Аз съм твърдо за България. Искам да остана тук, да развивам бизнеса си тук и да предавам 
опита и знанията, които имам на българските ученици“. Така 23-годишният програмист и 
преподавател Иво Радев обяснява умишлено пропуснатите възможности да замине и да гради 
кариера в чужбина. Талантливият младеж е пълен отличник от първия випуск на Националната 
програма на МОН „Обучение за ИТ умения и кариера“. Миналата седмица министърът на 
образованието и науката проф. Галин Цоков връчи грамотите на тазгодишните 62-ма отлично 
завършили обучението си младежи. Преди четири години Иво Радев е бил на тяхно място, а сега 
предава своите знания и умения на новите участници в програмата. Казва, че тя му е помогнала 
да започне успешната си кариера като ИТ-специалист, който от една година вече ръководи своя 
собствена софтуерна фирма с екип от осем човека. 

„Винаги съм изучавал математика и информатика с идеята, че това е, което искам да правя в 
бъдеще. Още в 7. клас съм си мечтал да имам софтуерна фирма и аз да я ръководя“, споделя Иво 
Радев. Младежът е от Кричим, но пътува до Пловдив, за да учи в Математическата гимназия 
„Акад. Кирил Попов“. За програмата за ИТ умения и кариера на МОН научава от своята майка, 
когато е в 9. клас. „Разбрах, че обучението е в събота и неделя, което ме устройваше. Групата бе 
от 15 ученици, а програмата допълваше моето развитие в ИТ-сферата“, разказва Иво. И 
признава, че някои деца приемат съботно-неделното обучение като сериозен ангажимент, който 
не е по силите им. За него обаче не е проблем. „Не ми липсваше свободно време и забавления, а 
допълнителната подготовка бе добра мотивация, че ще мога започна работа след като завърша 
училище“, казва младият програмист. Благодарен е и на своя преподавател Росен Вълчев, който 
сега е координатор по Националната програма: „Дължа му много. Освен, че ми даде нови знания 
и умения, успя да изгради една много приятна обстановка, в която учехме“. 
 

 

Веднага след като завършва обучението си по Националната програма Иво Радев става преподавател на 
учениците, които участват в нея. „Исках да предам опита си и да помогна. Когато започнах имаше много групи, но 
нямаше учители. Аз се включих и успях да убедя още двама приятели, които работят в ИТ-сферата да станат 
преподаватели“, споделя той. Казва, че преподавателската дейност го зарежда. „Знам всеки ученик от какво има 
нужда – дали от допълнителна помощ, допълнителни задачи и точно кога да го препитам“, казва младият 
преподавател. Учителството не му пречи да се развива успешно и в бизнеса. След като завършва средното си 
образование започва да работи като програмист в немска фирма. Паралелно с това следва „Софтуерно 
инженерство“ в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, където по-късно се дипломира като бакалавър с 
отличен успех. „В немската компания не само натрупах професионален опит, но и научих как да се справям в 
напрегната работна обстановка. Така три години по-късно реших да създам собствена софтуерна фирма и сам да 
поема по този път“, казва Иво Радев. От тази година на стаж в нея ще бъдат и четирима ученици. Признава, че не 
е лесно да развиваш и управляваш компания и му се налага да работи неуморно. Въпреки това се чувства 
удовлетворен: „Имах няколко възможности да замина за чужбина, но аз съм твърдо за България, искам тук да 
остана, тук да развивам бизнеса си и да живея в България. А когато преподавам на учениците, да ги мотивирам 
да мислят извън своите граници и възможности и да носят отговорност за всяко задание“.  
 

 

Източник: https://www.mon.bg 

 

Отличник по  ИТ програмата на МОН обучава бъдещи 
програмисти  и ръководи своя софтуерна компания 

https://www.mon.bg/news/ministar-czokov-nagradi-62-otlichniczi-v-programata-za-it-umeniya-i-kariera-na-mon/
https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Комисията прие докладите за разширяването за 2024 г., които съдържат подробна оценка на 
актуалното състояние и на напредъка, постигнат от държавите, желаещи да се 
присъединят към Европейския съюз. В докладите също така се предоставят насоки относно 
ключовите приоритети за реформи за всяка държава. 

Докладите се отнасят до: 

• Грузия 

• Молдова 

• Турция 

• Украйна 

• Западните Балкани (Албания, Босна и Херцеговина, Косово, Северна Македония, Сърбия и 
Черна гора). 
Процесът на разширяване получи нов импулс през 2023 г. и 2024 г., като няколко държави, 
обхванати от процеса на разширяване, отбелязват напредък по пътя си към присъединяване 
към ЕС. Държавите обаче трябва да се съсредоточат върху ускоряване на структурните 
реформи, за да осигурят условия за устойчив растеж и да постигнат напредък в 
изпълнението на икономическите критерии за членство в ЕС. Това включва развитие на 
функциониращи пазарни икономики и демонстриране, че те могат да устоят на 
конкурентния натиск на пазара в ЕС. Освен това техните икономически политики следва 
да бъдат приведени в съответствие с целите на екологичния и цифровия преход. 

 

Процесът на разширяване се основа на заслуги и зависи от обективния напредък, постигнат от 
всеки от партньорите. Те трябва да осъществят необратими реформи във всички области на 
правото на ЕС, като се обърне особено внимание на основните принципи на процеса на 
разширяване. ЕС подкрепя държавите, обхванати от процеса на разширяване, чрез финансови 
инструменти и средства. В допълнение към икономическия и инвестиционен 
план, инструментът за реформи и растеж за Западните Балкани с бюджет от 6 млрд. евро 
и механизмът за Украйна с бюджет от 50 млрд. евро имат за цел да донесат за тези държави 
някои от ползите от достъпа до единния пазар преди присъединяването им към ЕС. Също така с 
представения неотдавна план за растеж за Молдова на стойност 1,8 млрд. евро ще се 
подпомогнат социално-икономическите реформи и ще се стимулират инвес 

 

 

 

 

 

Източник: https://ec.europa.eu/ 

ЕВРОПЕЙСКИ ИЗМЕРЕНИЯ 
 

Доклади за разширяването за 2024 г.: Комисията оценява 
напредъка и посочва приоритетите за държавите кандидатки 
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Световният ден на аудио-визуалното наследство се отбелязва на 27 октомври, така че да се 
повиши осведомеността относно значението и рисковете, свързани с опазването на аудио-

визуалните материали. 

В аудио-визуалните архиви са отразени животът, културата и историята на хората от цял свят. Те 
представляват безценно наследство, което е нашата колективна памет и ценен източник на 
знания, отразяващ културното, социалното и езиковото многообразие на нашите общности. Тези 
архиви не само задълбочават нашето разбиране за миналото, но и ни помагат да оценим света, в 
който живеем днес.  

Ето защо е от жизненоважно значение да опазим това богато наследство и да гарантираме, че то 
ще остане достъпно за обществеността и бъдещите поколения. В исторически план 
информацията се е съхранявала чрез фотографии, музикални партитури и книги. Съвременните 
технологии революционизираха този процес, като сега ни позволяват да записваме и споделяме 
важни моменти чрез звук и видео, използвайки различни приложения. Платформи като услугите 
за стрийминг на музика, сайтовете за споделяне на видеоклипове и социалните медии играят 
ролята на съвременни архиви, които съхраняват голямо разнообразие от аудио-визуални 
материали.  

ЕС използва различни платформи и депозитари за съхранение и споделяне на аудио-визуално 
съдържание. От тях аудио-визуалната библиотека на Европейската комисия функционира 
като централен депозит за аудио-визуални материали, предназначени за външна комуникация, 
произведени или закупени от службите на Комисията. Библиотеката отговаря за управлението, 
съхраняването и достъпността на колективната аудио-визуална памет за процеса на европейска 
интеграция, достъпна както на английски, така и на френски език. От 1948 г. насам библиотеката 
е каталогизирала над 250 000 видеоклипа, 500 000 снимки и 8500 аудиозаписа, обхващащи 
всички важни етапи от историята на ЕС. Колекцията продължава да расте и е достъпна за 
обществеността на аудио-визуалния портал.  
 

Източник: https://ec.europa.eu/ 

ЕВРОПЕЙСКИ ИЗМЕРЕНИЯ 

Световен ден на аудио-визуалното наследство — запазване на 
значими моменти 
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В днешната сложна цифрова и медийна среда гражданите трябва да станат по-устойчиви на 
дезинформация. Именно тук медийната грамотност може да помогне, като се подобрява 
критичното мислене и се помага на гражданите да се ориентират по-добре в информацията, 
особено онлайн, и да идентифицират и противодействат на дезинформацията. Между 24 и 31 
октомври отбелязваме Световната седмица на медийната и информационната грамотност — 
възможност за повишаване на осведомеността относно значението на насърчаването на 
медийната и информационната грамотност за всички. 

ЕС подкрепя държавите от ЕС и гражданското общество при предприемането на мерки за 
развиване на умения за медийна грамотност, а Комисията улеснява обмена на най-добри 
практики. Разработени са също насоки и инструменти за учителите, за да им се помогне да 
осигурят цифрова грамотност чрез образованието. 

В контекста на изборите за Европейски парламент през 2024 г. Комисията публикува и редица 
продукти за повишаване на осведомеността за широка и постоянна употреба от гражданите и 
специалистите и проведе общоевропейска кампания заедно с Групата на европейските 
регулатори за аудио-визуални медийни услуги. 

Европейската обсерватория за цифрови медии (EDMO) също така обединява проверители на 
факти, академични среди и други заинтересовани страни. С подкрепата на Комисията EDMO 
допринася за идентифицирането на най-добри практики в областта на медийната грамотност, 
насърчаването на обмена на знания и провеждането на кампании за повишаване на 
осведомеността. 

Дезинформацията, невярната информация и чуждестранното манипулиране на информация и 
вмешателството са сериозна заплаха за демокрацията и обществата. Според проучване на ЕС 
86 % от европейците са съгласни с това, като отбелязват, че бързото разпространение на 
дезинформация е основен проблем за демокрацията. Ето защо изграждането на устойчивост на 
обществото срещу дезинформацията чрез медийна грамотност ще продължи да играе решаваща 
роля в подпомагането на гражданите от всички възрасти да се ориентират в модерната 
новинарска среда и да вземат информирани решения. 
 

Източник: https://ec.europa.eu/ 
 

ЕВРОПЕЙСКИ ИЗМЕРЕНИЯ  ЕВРОПЕЙСКИ ИЗМЕРЕНИЯ 

Вярно или грешно? Как да се защитите срещу дезинформацията 
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Европейското научноизследователско пространство има за цел създаване на динамична и 
привлекателна среда за изследователите и новаторите в цяла Европа, за да се преодолее 
разпокъсаността в европейския научноизследователски сектор. В скорошно съобщение на ЕС се 
констатира, че макар Съюзът да е постигнал значителен напредък в подобряването на 
привлекателността, ефективността и интегрирането на сектора, има възможност за 
допълнително увеличаване на неговия потенциал.   

В съобщението се посочват 4 области, в които е необходимо да се предприемат действия:  

• Определяне на приоритети за инвестициите и реформите: ЕС работи с държавите от 
Съюза за съгласуване на усилията в областта на научните изследвания и иновациите и за 
подкрепа на реформите и инвестициите. Европа обаче все още е далеч от постигането на 
целта за инвестиране на 3 % от БВП на ЕС в научноизследователска и развойна дейност. 
Необходимо е да се положат повече усилия за намаляване на регулаторните, правните и 
административните пречки пред частните инвестиции, което е от съществено значение за 
привличането на повече инвеститори и новатори.  
 

Подобряване на достъпа до високи постижения: подкрепата по линия на програмата на ЕС 
„Хоризонт Европа“ и схемите за мобилност помага за укрепването на мрежите за научно 
сътрудничество. Освен това по програмата бяха инвестирани над 1 млрд. евро за подобряване на 
капацитета за научни изследвания и иновации в държавите от ЕС с по-слаби показатели в тази 
област. Необходима е обаче повече работа за намаляване на бюрокрацията и за предоставяне на 
по-добра информация относно наличните възможности за изследователи.  
 

 

Превръщане на резултатите в икономическо въздействие: Европейският съвет по иновациите 
стана най-големият инвеститор в дълбоки технологии в Европа. Европейското 
научноизследователско пространство подпомогна разработването заедно с държавите от ЕС на 
целенасочени насоки за икономическото използване на технологични пътни карти и резултати от 
научни изследвания, но Европа все още се нуждае от повече рисков капитал, за да се реализират 
революционни иновации.   
 

 

 

Източник: https://ec.europa.eu/ 
 

ЕВРОПЕЙСКИ ИЗМЕРЕНИЯ  ЕВРОПЕЙСКИ ИЗМЕРЕНИЯ 

Как най-добре да се увеличи потенциалът на европейското 
научноизследователско пространство 
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„Не пропускайте нито един скрининг — дори и само с месец“, казва Мария, заместник-председател 
на доброволческа група за подкрепа на страдащите от ракови заболявания на нейното работно 
място в Брюксел. Мария е диагностицирана с рак през 2013 г. на 38-годишна възраст при рутинен 
контролен преглед. „Бях в отпуск по болест цяла година и претърпях тежка операция. Бях най-

младият човек в болницата, в която се лекувах — възрастта, на която може да развиете рак, се 
понижава драстично.“ 

Октомври е месец на осведомеността за рака на гърдата — възможност да се повиши 
осведомеността за болестта, да се предостави подкрепа на жените с рак на гърдата и да се изтъкнат 
начините, по които ранният скрининг може значително да подобри шансовете за успешен 
резултат.   

ЕС играе активна роля в битката за победа над рака на гърдата. Като част от стратегията за 
Европейски здравен съюз беше въведен план за борба с рака. Чрез него се работи за съществена 
промяна в държавите от ЕС, за да се постигне по-добра профилактика, лечение, грижи и качество 
на живот за всички граждани на ЕС. През 2022 г. бяха приети нови актуализирани насоки за 
скрининг въз основа на най-новите научни доказателства за рака на гърдата, рака на дебелото черво 
и рака на маточната шийка. Целта на ЕС е да предложи скрининг на 90 % от целевото население в 
Съюза, което отговаря на условията.   

Понастоящем ракът на гърдата представлява почти 30 % от всички диагностицирани ракови 
заболявания при жените в ЕС. Съществуват обаче значителни разлики в участието в скрининги 
между държавите и групите от населението. През 2022 г. ЕС създаде първия по рода си Европейски 
регистър на неравенствата по отношение на рака, за да идентифицира тенденциите, различията и 
неравенствата между и в рамките на държавите и регионите на ЕС. Резултатите се използват при 
подготовката на бъдещите политики и инвестиции на ЕС в лечението на рака на гърдата.  
 

Източник: https://ec.europa.eu/ 

ЕВРОПЕЙСКИ ИЗМЕРЕНИЯ 
 

Розов октомври: подкрепа за жените за справяне с рака на гърдата 
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В ЕС дискриминацията на каквото и да е основание е забранена със закон. За много хора обаче 
това все още е ежедневна реалност. С цел справяне с този проблем, от 2020 г. насам Комисията е 
предложила нови инициативи срещу расизма и антисемитизма, както и за ЛГБТИК лицата 
и ромските общности. Наскоро бяха публикувани доклади за напредъка по четирите 
инициативи. 

Първият доклад за напредъка по стратегията на ЕС за борба с антисемитизма и подкрепа на 
еврейския живот за периода 2021—2030 г. беше публикуван вчера. В него се посочва, че 
повечето държави членки са предприели действия срещу антисемитизма от 2021 г. насам, 
включително чрез 23 национални стратегии за борба с антисемитизма.  

Въпреки това се наблюдава нарастване на свързаните с антисемитизъм инциденти, особено от 
октомври 2023 г. насам. Ето защо Комисията ускори изпълнението на стратегията на ЕС, 
предостави финансиране за сигурността на еврейски обекти, разработва специална мрежа от 
организации, специализирани в борбата с антисемитизма онлайн, и подпомага създаването на 
мрежа от места, които са били свидетели на Холокоста.  

Това е четвъртият доклад от поредица от доклади за напредъка в борбата с дискриминацията, 
които Комисията публикува от септември 2024 г. насам. В тях се разглежда постигнатият 
напредък по ключовите стратегии на ЕС за създаване на национални планове за действие за 
борба с расизма, за засилване на подкрепата за ромските общности и за намаляване на 
дискриминацията на ЛГБТИК лицата. В тях се констатира, че през последните години нарастват 
расизмът и омразата към ЛГБТИК лицата.  
 

 

 

Поради това държавите от ЕС се насърчават да:  

• приемат и изпълняват по-добре национални стратегии и планове за действие  

• подобрят събирането на данни  

определят амбициозни цели за измерване на напредъка си по отношение на приобщаването на 
ромите. 
 

 

Борбата с всички форми на омраза и дискриминация ще продължи да бъде приоритет през идните 
години. За следващите 5 години председателят Фон дер Лайен предлага стратегията за 
равнопоставеност на ЛГБТИК да се обнови за периода след 2025 г., да се разработи нова 
стратегия за борба с расизма и да се подобри прилагането на стратегическата рамка на ЕС за 
равенство на ромите.  
 

 

 

 

 

 

 

 

Източник: https://ec.europa.eu/ 

ЕВРОПЕЙСКИ ИЗМЕРЕНИЯ 

Постигаме ли напредък в борбата с дискриминацията в ЕС? 
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Културен календар на област Ямбол през Ноември  2024 г. 

Дата Място Културна 
проява 

Организатор/
и 

За 
контак
ти 

  

1 ноември 

Град Ямбол Тържествено 
отбелязване на 

Деня на 
народните 
будители 

Община Ямбол yam-

bol@yambol.bg 

046/681 221 

  

1 ноември 

  

Град Ямбол Литературно 
четене 

Дружество на писателите 
– Ямбол 

Тенко Тенев 

0889955227 

  

1 ноември 

  

Училища и 
детски 

градини 

Гр. Елхово 

Ден на народните 
будители- 

организиране на 
беседи по темата 

и изложби 

Община Елхово, 
Директори на училища и 

детски градини 

Община Елхово 
Албена 

Драгоева – мл. 
Експерт ППХД 

0478/88 025 

  

16 ноември Град Ямбол 129 години от 
смъртта на Иван 

Параскевов 

Община Ямбол yam-

bol@yambol.bg 

046/681 221 

17 ноември Град Ямбол Концерт на 
Камерен оркестър 

„Дианополис“ 

/диригент – 

Валтер Хилгерс/ 

Община Ямбол 

Камерен оркестър 
„Дианополис“ 

yam-

bol@yambol.bg 

046/681 221 

Красимира 
Султанова 

0894485118 

18 ноември Град Ямбол 130 години от 
рождението на 
Карл Виолетов 

(Карл Михайлов 
Иванов) 

Регионална библиотека 
„Георги С. Раковски“- 

Ямбол 

jam_lib@yahoo.

com 

046/663 420 

mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:jam_lib@yahoo.com
mailto:jam_lib@yahoo.com
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Културен календар на област Ямбол през Ноември 2024 г. 

Дата Място Културна 
проява 

Организатор
/и 

За 
контакти 

21 ноември Град Ямбол 135 години от 
рождението на 

Васил Карагьозов 

Община Ямбол 

Регионална библиотека 
„Георги С. Раковски“- 

Ямбол 

  

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

jam_lib@yahoo.com 

046/663 420 

Тенко Тенев 

0889955227 

  

  

21 ноември Град Ямбол Ден на 
християнското 
семейство – 

хоров концерт 

Община Ямбол, 
Културно-

информационен център 
„Безистен“ 

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

Bezis-

ten.yambol@gmail.com 

  

ноември 

  

Град Ямбол 45 години от 
основаването на 
Дружеството на 

писателите 

Регионална библиотека 
„Георги С. Раковски“- 

Ямбол 

Дружество на 
писателите – Ямбол 

jam_lib@yahoo.com 

046/663 420 

Тенко Тенев 

0889955227 

  

  

ноември Град Ямбол Образователни 
концерти 

Община Ямбол 

Камерен оркестър 
„Дианополис“ 

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

Красимира Султанова 

0894485118 

  

mailto:yambol@yambol.bg
mailto:jam_lib@yahoo.com
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:Bezisten.yambol@gmail.com
mailto:Bezisten.yambol@gmail.com
mailto:jam_lib@yahoo.com
mailto:yambol@yambol.bg
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Културен календар на област Ямбол през Май 2024 г. 

Дата Мяст
о 

Културн
а проява 

Организато
р/и 

За 
контакти 

ноември – 

декември 

Град Ямбол Нови 
постъпления във 

фонда на 
Художествена 

Галерия „Жорж 
Папазов“- Ямбол 

2020-2023 г. 

Художествена Галерия 
„Жорж Папазов“ 

Стойка Цингова 

0889 137258 



 

 

Р Е П У Б Л И К А  Б Ъ Л Г А Р И Я   
О Б Л А С Т Е Н  У П Р А В И Т Е Л  Н А  О Б Л А С Т  Я М Б О Л  

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН 

 

ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЯМБОЛ 

Ямбол, ул. „Жорж Папазов“ №18 

Тел: 046 686814 

e-mail: region@yambol.government.bg 

www.yambol.government.bg 

Река Тунджа, с. Коневец 


